

Отзыв

об автореферате диссертации Калятина Игоря Сергеевича
«Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на
материале немецкого, итальянского и русского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Рецензируемый автореферат отражает результаты диссертационного исследования И.С. Калятина. Цель этой комплексной сопоставительной работы связана с анализом грамматических средств выражения причины в немецких, итальянских и русских научных и художественных текстах XVIII и XXI веков.

Актуальность проведенного И.С. Калятиным исследования обусловлена наличием научного интереса к исследованию способов представления категории причины на грамматическом уровне при сравнении нескольких языков (в частности немецкого, итальянского и русского). Однако оказываются недостаточно исследованными вопросы, связанные с рассмотрением центральных и периферийных грамматических единиц выражения причины в научных и художественных текстах на немецком, итальянском и русском языках.

Цель диссертационного исследования И.С. Калятина заключается в установлении сходств и различий реализации категории причины грамматическими средствами в немецком, итальянском и русском языках с учетом их функционирования в научных и художественных текстах XVIII и XXI веков. Для достижения данной цели поставлены и последовательно решены исследовательские задачи.

Научная новизна определяется тем фактом, что впервые в языкознании проводится сопоставительный анализ грамматических средств выражения семантической категории причины в научных и художественных текстах в немецком, итальянском и русском языках. Новизна работы состоит также в установлении специфики грамматических средств выражения причины в рамках функционально-семантического поля при сравнении языков (немецкого, итальянского и русского), относящихся к одной языковой семье, но к различным языковым группам. В рамках исследования впервые рассматриваются особенности грамматических средств выражения причины в синхроническом и диахроническом аспектах в немецком, итальянском и русском языках.

Теоретическая и практическая значимость работы сомнений не вызывают.

В отношении материала исследования следует отметить, что выбор примеров достаточно обширен, задействовано большое количество источников, что способствовало получению достоверных результатов.

Методы исследования адекватны целям и задачам работы. Положения, выносимые на защиту, аргументированы.

Основные положения диссертации отражены в достаточном количестве публикаций, в том числе в статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Калятина Игоря Сергеевича на тему «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)» соответствует предъявляемым требованиям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

12.05.2022

доктор филологических наук,
(специальность 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание), доцент,
профессор кафедры экономической
безопасности и права федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Мичуринский
государственный аграрный университет»

ул. Интернациональная, 101, г. Мичуринск,
Тамбовская обл. 393740

Телефон организации: +7 (47545) 3-88-01 (доб. 202, 203)
адрес электронной почты организации: info@mgau.ru; shimko_elena@inbox.ru

ДОСТОВЕРНОСТЬ ПОДПИСИ(ЕЙ)
С.А. Шимко
ЗАВЕРЯЮ.
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Самсонова О.Е. Самсонова



Шимко Елена Алексеевна

Отзыв

об автореферате диссертации Калятина Игоря Сергеевича
«Грамматические средства выражения причины в научном и художественном
тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование И.С. Калятина посвящено
сопоставительному изучению грамматических средств выражения причины в
немецких, итальянских и русских научных и художественных текстах XVIII
XXI веков.

За основу берется существующее в функциональной грамматике
понятие функционально-семантического поля причинности, которое
трактуется как набор синтаксических, морфологических и лексических
конституентов, репрезентирующих семантическую категорию причинности.
Соответственно, семантическая категория делится на две подкатегории, а
именно причину и следствие. Таким образом, диссертант приходит к выводу,
что функционально-семантическое поле каузальности включает в свой состав
микрополя причины и следствия. В рамках исследования автором
рассматриваются грамматические единицы выражения именно микрополя
причины.

Рецензируемый автореферат представляет собой последовательное,
логичное и информативное изложение диссертационного исследования.
Работа обладает научной новизной, которая заключается в установлении
специфики грамматических средств выражения причины в рамках
функционально-семантического поля при сравнении языков (немецкого,
итальянского и русского), относящихся к одной языковой семье, но к
различным языковым группам.

Автор убедительно доказывает, что при репрезентации категории
причины в немецких, итальянских и русских научных и художественных

текстах XVIII и XXI веков наблюдаются определенные структурные и семантические особенности указывающих на данную категорию грамматических средств, находящиеся в зависимости от текстов рассматриваемых функциональных стилей.

Диссертацию, судя по автореферату, отличает последовательное изложение материала, корректность в использовании теоретических источников. Результаты проведенного исследования автор представляет логично и убедительно.

Прочтение текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Калятина Игоря Сергеевича на тему «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)» соответствует предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

кандидат филологических наук,
доцент кафедры английского языка
института филологии федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Липецкого государственного
педагогического университета имени
П. П. Семенова-Тян-Шанского»
398020, г. Липецк, ул. Салтыкова-Щедрина,
д. 141
Телефон организации: 32-84-34 (доб.54-34)
Адрес электронной почты организации: if@lspu-lipetsk.ru



Урусова Наталья Вадимовна

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Калятина Игоря Сергеевича
«Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте
(на материале немецкого, итальянского и русского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Рецензируемый автореферат отражает результаты диссертационного исследования И.С. Калятина. Цель этой комплексной сопоставительной работы связана с выявлением тождественных и различных грамматических средств экспликации причины в немецких, итальянских и русских научных и художественных текстах в диахроническом аспекте. Для достижения данной цели поставлены и последовательно решены исследовательские задачи.

Актуальность проведенного И.С. Калятиным исследования обусловлена наличием научного интереса к исследованию способов репрезентации категории причины на грамматическом уровне при сравнении нескольких языков (в частности немецкого, итальянского и русского), с одной стороны, и малым количеством работ, посвященных рассмотрению центральных и периферийных грамматических единиц выражения причины в научных и художественных текстах на немецком, итальянском и русском языках – с другой.

Научная новизна исследования определяется тремя факторами:

1. Впервые проводился сопоставительный анализ грамматических средств выражения семантической категории причины в научных и художественных текстах в немецком, итальянском и русском языках.

2. Впервые была установлена специфика грамматических средств выражения причины в рамках функционально-семантического поля при сравнении языков (немецкого, итальянского и русского), относящихся к одной языковой семье, но к различным языковым группам.

3. Впервые в рамках диссертационного исследования анализировались особенности грамматических средств выражения причины в синхроническом и диахроническом аспектах в немецком, итальянском и русском языках.

Теоретическая и практическая значимость работы сомнений не вызывают.

Объект и предмет исследования определили выбор адекватных методов. Выявление общих и отличительных черт грамматических средств в отношении их структурных и семантических свойств осуществлялось при помощи метода сопоставительного анализа.

Диссертация опирается на весьма солидную методологическую базу. Тщательный анализ теоретических источников и статистическая обработка весьма представительного корпуса практического материала определяет достоверность

полученных результатов и обеспечивает решение поставленных задач и достижение заявленной цели диссертационной работы.

Автореферат кандидатской диссертации И.С. Калятина на тему «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)» оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ и в полной мере отражает структуру реферируемого диссертационного исследования.

Основные положения диссертации отражены в достаточном количестве публикаций, в том числе в статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Игоря Сергеевича Калятина на тему «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)» соответствует предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

05.05.2022 г.

Доктор филологических наук, (10.02.19 – теория языка), профессор,
профессор кафедры «Иностранные языки и
профессиональная коммуникация»
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»



Макеева Марина Николаевна

Подпись профессора М.Н. Макеевой заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО
«Тамбовский государственный технический университет»,



Г. В. МОЗГОВА

05.05.2022

Адрес ТГТУ: 392000, г. Тамбов, ул. Советская, 106

E-mail: modlang@mail.ru

Тел.: +7 (475)2-63-10-19

Официальный сайт:

www.tstu.ru

Отзыв

об автореферате диссертации Калятина Игоря Сергеевича

«Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Работа И.С. Калятина посвящена анализу репрезентации категории причины в научном и художественном текстах XVIII и XXI веков и выполнена на основе сопоставления материала немецкого, итальянского и русского языков. Диссертация представляется интересной и актуальной, она основана на значительном теоретическом материале. В частности, теоретическая обоснованность исследования относится к понятию «поле», относительно которого автор справедливо отмечает, что на сегодняшний день в науке о языке нет единого подхода к трактовке данного понятия, вследствие чего в лингвистической литературе отсутствует его общепризнанная дефиниционная характеристика. В грамматическом аспекте, наиболее обоснованно концепция поля разрабатывается в трудах А. В. Бондарко, который вводит понятие функционально-семантического поля.

Актуальность работы обусловлена рядом факторов. Во-первых, наличие значительного количества работ, посвященных исследованию способов репрезентации категории причины на грамматическом уровне при сравнении нескольких языков, указывает на определенный интерес к исследуемой теме со стороны научного сообщества. Во-вторых, оказываются недостаточно исследованными вопросы, связанные с рассмотрением центральных и периферийных грамматических единиц выражения причины в научных и художественных текстах на немецком, итальянском и русском языках.

Объектом исследования выступают грамматические средства, выражающие функционально-семантическую категорию причины в

сопоставляемых языках, а предметом исследования стал сопоставительный анализ структурных и семантических особенностей грамматических средств выражения причины в текстах научной и художественной литературы.

С актуальностью исследования тесно связана его научная новизна, которая заключается в том, что впервые проводится сопоставительный анализ грамматических средств выражения семантической категории причины в научных и художественных текстах в немецком, итальянском и русском языках.

Теоретические положения диссертации важны для дальнейшего развития теоретической грамматики, общего и сопоставительного языкознания, сравнительной типологии.

Практическое применение результатов, полученных диссидентом в ходе исследования, возможно в преподавании соответствующих разделов курсов сравнительной типологии немецкого, итальянского и русского языков, а также курсов практической и теоретической грамматики в вузе.

Содержание автореферата диссертации демонстрирует тщательный анализ широкого круга лингвистических вопросов, использование различных методов и большой объем языкового материала. Таблицы и диаграммы позволяют более полно представить основные результаты исследования.

По теме диссертации И.С. Калятиным опубликовано 7 работ, из них 5 в ведущих рецензируемых журналах перечня ВАК Минобрнауки России, что свидетельствует о хорошем уровне теоретической и практической подготовки соискателя и достаточной апробации темы исследования.

На основании содержания автореферата считаю, что диссертационная работа Игоря Сергеевича Калятина на тему «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, итальянского и русского языков)» соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, указанным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор работы Игорь Сергеевич Калятин заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

кандидат филологических наук,
преподаватель высшей категории
ОД «Иностранный язык»
федерального государственного казенного
общеобразовательного учреждения «Московский
кадетский корпус «Пансион воспитанниц Министерства
обороны Российской Федерации» (ФГКОУ МКК ПВ МО РФ)
Адрес: 125284, г. Москва ул. Поликарпова, 21
Телефон организации: (495) 946-02-95
Адрес электронной почты организации: ms-pans@mil.ru



Мухортова Ирина Игоревна

«11» мая 2022 г.

Подпись преподавателя И.И. Мухортовой заверяю:
Специалист по кадрам ФГКОУ МКК ПВ МО РФ



Королева Марина Викторовна

«11» мая 2022 г.